

КРАСНЫЙ ЧЕРНОМОРЕЦ

19 мая 1944 года,

пятница

№ 19

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

СЛАВА ГЕРОЯМ!

За высокую отвагу, за беспримерную храбрость большая группа участников сражений в Крыму удостоена высокого звания Героев Советского Союза. В их числе — 23 черноморских моряка.

Наши войска одержали в Крыму блестящую победу. Ее увенчала беспримерная в истории войн победа под Севастополем. Гитлеровские войска, имевшие в своем распоряжении многочисленное вооружение и первоклассные укрепления, выбиты из Севастополя в результате трехдневного решительного штурма. А гитлеровским многочисленным армиям потребовалось в свое время, два года назад, 250 дней, чтобы сломить сопротивление защитников Севастополя. Три дня и двести пятьдесят дней — эти цифры говорят сами за себя. Они подтверждают еще раз превосходство нашего оружия перед немецким оружием, они говорят о высоком мастерстве, о суворовской храбрости наших воинов.

Те, кто удостоен высокого звания героев — первые из первых, самые храбрые, самые отважные, самые умелые.

Звание героя присвоено

подводнику Михаилу Грешилову. На боевом счету его экипажа — пятнадцать транспортов противника.

Много побед над немецкими захватчиками и у подводников офицера Иосселиани. Они потопили 13 вражеских транспортов. Капитан 3 ранга Иосселиани удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Весь флот знает о боевых делах экипажей Рогачевского и Кананадзе. Ночью и днем били они верными торпедами по фашистам, пытавшимся удраить из севастопольской «фрицеловки». Много фрицев потопили они в водах нашего моря. Благодарная Родина удостоила славных черноморцев Рогачевского и Кананадзе звания героев.

Флот горячо приветствует новый отряд героев и желает им успехов в боях с врагами.

Награда Родины обязывает нас с еще большей силой бить по врагу. И нет сомнения: моряки сделают все, чтобы выполнить сталинский приказ о разгроме врага, чтобы приблизить желанный час нашей большой окончательной победы.

Слава героям!

ПО СЕВАСТОПОЛЮ

После длительного перерыва в городе вновь заработал водопровод. Жители улиц Ленина, Луначарского и многих других получили воду.

При городской библиотеке открыт читальный зал. Севастопольцы имеют возможность читать «Правду»,

«Известия», «Комсомольскую правду», «Красный Крым», «Славу Севастополя».

Севастопольский телеграф начал прием служебных телеграмм. Многие жители города уже получили первые телеграммы от родных и близких. Телеграммы приходят со всех концов нашей страны.

Спираясь на Севастополь, Черноморский флот станет еще более грозной силой для врагов и обеспечит великой советской державе исконное господство на Черном море.

Мы, черноморцы, еще сильнее будем бить врага, топить вражеские корабли и очистим Черное море от фашистских пиратов.

ТАНКОВАЯ КОЛОННА „СЕВАСТОПОЛЬ“

Вчера по инициативе рабочих севастопольского хлебозавода начался сбор средств на постройку танковой колонны «Севастополь».

Инициатива рабочих поддержана домохозяйками Центрального района, которые в течение дня из личных средств внесли 4.000 руб.

Всего за день собрано в фонд постройки колонны 40.000 руб.

ВСТРЕЧА С ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Вчера состоялась встреча советского и партийного актива Севастополя с танкистами подполковника Тарасова, первыми прорвавшими оборону немцев на Сапун-горе и первыми ворвавшимися на улицы Севастополя. На встрече присутствовали участники обороны Севастополя генерал-майор Жидилов, подполковник Таран и другие.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 18 МАЯ

В течение 18 мая на фронтах существенных изменений не произошло.

За 17 мая подбито и уничтожено 10 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 25 самолетов противника.

НАЛЕТ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА ПЛОЕШТИ И БЕЛГРАД

ЛОНДОН, 18 мая. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что американские тяжелые бомбардировщики совершили налет на Плоешти и Белград, а также на железнодорожный узел Ниш в Югославии.

На кладбище фашистских кораблей

Через два дня после вступления в Ялту Красной Армией туда прибыла водолазная группа эпрона и начала обследовать бухту.

Много фашистских судов обнаружили под водой водолазы. Это наши сталинские соколы потопили в Ялтинской бухте быстроходную десантную баржу, тральщик и подлодку противника. Вход в бухту был минирован.

Первым пошел под воду водолаз старшина 1 статьи Вяткин. Он спокойный, выдержанный, опытный водолаз. Находясь на грунте, он заметил подозрительный ящик и решил, что это замаскированная мина. С большими предосторожностями

ящик был поднят. Оказалось, что это действительно мина. Таким образом, замысел врага — уничтожить наши корабли был сорван, благодаря бдительности водолаза Вяткина.

Перед водолазами сейчас стоят большие задачи. Они должны открыть путь нашим кораблям в родные бухты.

У нас много отличных водолазов. Старшина Антипов обучает молодых водолазов и своим примером показывает образцы работы. Хорошо работает под водой молодой водолаз Кафеджан. Неплохо работают и легководолазы тт. Посохов, Айдынян и Малюев.

Младший лейтенант
Кузима

МОРЯКИ-МИНЕРЫ

Вместе с передовыми частями 4-го Украинского фронта в Севастополь вошли моряки-минеры.

Они сразу же принялись за трудную и опасную работу по разминированию города.

Сотни килограммов тола, десятки авиационных бомб извлекли минеры младшие сержанты Шершквин и Богданов и краснофлотцы Рублев, Шабакин, Григорьев, Рябцев.

Во многих зданиях немцы

устраивали «сюрпризы». Малейшее неосторожное движение грозило взрывом.

Опытные минеры быстро разгадывали хитрость врага и умело обезвреживали мины, «сюрпризы» и фугасы.

Работами руководил офицер Стомба. Он собственноручно разминировал 4 здания в районе Северной бухты, извлек оттуда несколько фугасов и обезвредил десятки «сюрпризов».

Младший сержант
М. Смолин

Вставай, Севастополь!

Все в этом городе мертво:
Дома и улицы и пристань.
Глядит с холма каштан ветвистый
С глубокой грустью на него.

Сплелась с другою тенью тень.
Развалины — над грудой гуда.
А между ними, словно чудо,
Цветет спасенная сирень...

Так, значит, будут жить сады!
Ряды домов воскреснут тоже.
Сирень вскипающая схожа
С голубизной морской воды...

Вставай, творящий чудеса,
Кипящий новой вешней силой,
Мой Севастополь, город милый,
Отчизны вечная краса!

Александр Жаров.

ЗА ЧТО?

Недалеко от Севастополя есть деревня Кучки. Около деревни на горке, одетой в зеленый плющ, высится могилка. В ней похоронен Валя Васильков, вихрастый голубоглазый паренек.

10 мая ему должно было исполниться пять лет, но 8-го его убили немцы. Убили и из безжизненной ручки вырвали золотую пуговицу с якорем. Якорь же на рукаве, что пришла ему мать на старенький, перелицованный с отцовской шинели бушлатик, был залит кровью.

За что убили немцы пятилетнего мальчика? За то,

что на его бушлатике красными нитками был вышит якорь, или за то, что, невзирая на грохот удирающих танков в толчею на дорогах, он с невозмутимым видом сидел недалеко на горке и играл золотой пуговицей.

Бойцы, идущие на последний штурм Севастополя, клялись о мести над могилой Вали Василькова. Они рассчитались с врагом сполна. Шестой день пленные немцы убирают останки своих соотечественников у Херсонесского маяка — никак убрать не могут.

Младший лейтенант
Г. Поженян

Ж И З Н Ь

Тихое майское утро. Над вершиной Малахова кургана, над дремлющей в тумане Южной бухтой величественно поднимается солнце. Косые лучи его пробиваются сквозь пустые просветы окон и падают на мостовую.

Оживает город.

Из полузаваленного подъезда выходит молодая девушка. На выходе она на минутку останавливается.

— Быстрее, Люба! — говорит она куда-то в подъезд.

— Иду, иду!

Порвнялись.

— Ты говорила обо мне с директором?

— Да. Сказал пусть приходит. Работы очень много. И полы мыть, и окна вставлять, и парты доставать...

— А я не боюсь работы... Надя тоже была?

— И Надя и Катя. Сеня забегал к нам. Помнишь в восьмом «А» был?

— Помню, помню.

— Куда там, и не узнать. Старший лейтенант уже, с орденом и еще какие-то красные ленточки на груди...

...Поднимая пыль, про-

мчалась грузовая машина, на ней рабочие с лопатами, ломом, кирками. Ее догоняют вторая, третья. Это люди спешат на расчистку железнодорожной станции, на восстановление пути.

У здания горкома важно похаживает часовая-девушка в пилотке и с автоматом на шее. В сторонке у карты СССР — толпа севастопольцев. Седой жилистый старичек поправляет на носу очки и по-хозяйски ведет пальцем по линии фронта.

Раздается сильный взрыв. Эхо разносит его над водой,

над развалинами улиц. Это минеры подорвали еще одну вражескую мину.

Солнце поднимается все выше и выше, заливая веселыми лучами город. На куске уцелевшего балкона — репродуктор. Слышится голос родной Москвы...

Из-за поворота выходит строй бойцов. Пыльные, загорелые они крепко чеканят шаг под звонкую походную песню. Бойцы поют о славе и величии любимой Родины, которую они охраняют своими стальными штыками...

Старшина 1 статьи
Н. Малиновский

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА...

„МОРСКОЙ ЧЕРТЕНОК“

Когда наши войска вступили в Севастополь, среди бойцов я заметил загорелого, с коричневыми веснушками на лице мальчугана. Из-под распахнутого ворота красноармейской гимнастерки выбивалась тельняшка, он шел в бескозырке, сдвинутой на бекрень, в загорелых руках держал автомат.

— Кто же ты есть? — спросил я мальчугана.

— Юнга! — бойко ответил парнишка.

— А почему идешь с пехотинцами?

Паренек рассказал мне свою боевую историю.

Он воевал под Одессой в 63 морском полку, под Туапсе — в 83 морской бригаде. Не раз ходил в опасную разведку. Однажды он пробрался на занятый противни-

ком майкопский аэродром и выкрал у немецких летчиков две полевых сумки с ценными документами.

За храбрость, отвагу и находчивость бойцы прозвали его «морским чертенком», а звать его Петя Вдовенко.

Больше всех полюбил Петю командир роты старший лейтенант Резников, старый моряк — североморец. С ним он познакомился в Новочеркасске, с ним он пришел под Севастополь.

За город шли ожесточенные бои. Рота Резникова наступала на сильно укрепленный рубеж врага.

Немцы открыли артиллерийский и минометный огонь. Всюду действовали и немецкие снайперы.

Вместе с бойцами шел в атаку и «морской чертенок».

Старший лейтенант Резников был впереди. Не отставал от него и Петя Вдовенко. До траншеи врага оставалось несколько метров. Заметив черную бескозырку, немецкий снайпер выстрелил. Петя почувствовал ожог щеки. Подбежав к траншее, Вдовенко бросил три гранаты в блиндаж. Все, кто там был, так там и остались. Из траншеи выбегали немцы. Петя из автомата уложил еще четверых.

Когда бойцы ворвались во вторые траншеи, недалеко от Вдовенко разорвался снаряд. Петю ранило. Но он не оставлял поле боя. Он забинтовал голову, надел бескозырку и пошел вперед с боевыми друзьями на Севастополь.

К. Семенов

ПОДВИГ ФРУНЗЕВЦА

Кубанскому казаку Павлу Васильевичу Стаценко выпала судьба дважды воевать за освобождение Крыма и Севастополя от врага.

Двадцатилетним юношей Павел Стаценко осенью 1920 года под водительством Фрунзе штурмовал Турецкий вал. Он был ранен на Перекопском перешейке.

Осенью 1943 года Стаценко со своим подразделением вновь подошел к Перекопскому перешейку. Через 23 года казак увидел знакомые места Турецкого вала. Началась битва за Крым, за Севастополь.

Рота наступала на высоту. Пулеметный дзот врага не пускал вперед стрелков. Немцы так поливали свинцом, что нельзя было поднять головы.

Стаценко подполз к вражескому дзоту и метнул в амбразуру гранату. Она разорвалась рядом с дзотом. Павел решил, что промахнулся и метнул вторую гранату. Разрыв был там же.

«Решотка перед амбразурой», — мелькнула мысль у Стаценко. И действительно, амбразуру немецкого дзота защищала прочная стальная решотка. Забросать дзот гранатами было нельзя. Стрелки лежали под огнем врага. Фрунзевец окинул взглядом боевых товарищей. Это был последний прощальный взгляд.

— За Сталина! За Севастополь! — крикнул Стаценко и повалился всем телом на амбразуру дзота. Пулемет врага захлебнулся.

Рота ворвалась в траншею, захватила высоту и устремилась вперед, к Севастополю.

Казак-герой отдал свою жизнь за столицу черноморцев. Родина, севастопольцы и моряки никогда не забудут подвиг героя-фрунзевца. Гвардии старший лейтенант И. Солдатенко

Так они сражались за Севастополь

Комсомолец Бутов убил пятерых немцев

Бой шел на ближних подступах к Севастополю. Это были жаркие боевые дни. Слава о них пойдет по всему миру.

Противник, оградив себя несколькими рядами колючей проволоки и целой сетью инженерных сооружений, яростно сопротивлялся.

— Вперед, братишки! За Севастополь, — крикнул комсомолец Бутов.

За Бутовым устремились остальные бойцы. Дружной атакой они вышибли немцев из их укреплений.

Преследуя врага, Бутов расстрелял все патроны. Последней очередью он убил одного фрица, четверо других, побросав оружие, побежали от него.

Бутов настиг одного из

них и сильным ударом автомата по голове убил второго немца.

Бутов преследовал фрицев до тех пор, пока не перебил их всех пятерых.

Так сражался за Севастополь в рядах бойцов 4-го Украинского фронта комсомолец Бутов, бывший моряк Черноморского флота, оставшийся в рядах толбухинцев после разгрома немцев под Сталинградом.

Капитан М. Артамасов

Как я перехитрил фашиста

Жестокие бои разгорались за Севастополь. Немцы отчаянно упорствовали. Но стремительным ударом мы выбили их из последних позиций. Когда мы ворвались в траншею, мне, молодому бойцу, впервые пришлось

столкнуться лицом к лицу с немцами. Когда я бежал по ходу сообщения, из-за поворота выскочил здоровенный фриц. Он был от меня в двух шагах. Тут надо было действовать быстро. С разгона я повалился фрицу под ноги и он перекатился через меня. Я быстро поднялся и ударил его прикладом по голове. Фриц даже не ахнул!

Не успел я оглянуться, как на меня другой немец бежит. Выбил он у меня из рук винтовку. Я ухватился за его автомат. Он тянет к себе, я — к себе. Вижу, одолевает меня немец. Тогда я на хитрость пустился. Потянул изо всей силы к себе автомат и неожиданно выпустил из рук. Немец потерял равновесие и упал. А я его саперной лопаткой хватил по голове и зарубил насмерть.

Рядовой Фарафонов

Под счастливой звездой

10 мая, в день освобождения Севастополя, у Гали Горловой, жены севастопольского моряка-партизана, родился сын.

Он родился под счастливой звездой севастопольского неба. Он появился на свет в тот день, когда не листья акации шелестела под окнами дома, когда не звезды мерцали в лунном небе, а гром орудий, взрывы бомб и снарядов потрясали севастопольскую землю.

Он родился в тот день, когда с победным боем вошла в Севастополь Красная Армия и черноморские моряки. Они принесли свободу, принесли будущее счастье новому гражданину Советского Союза.

Нет больше душегубов на севастопольской земле. Малыш будет спокойно спать в своей колыбельке. День 10 мая — золотой день освобождения Севастополя. Этот день — день рождения мальчика. Он будет расти у Черного моря. С ним будет расти возрожденный Севастополь.

Когда мальчик подрастет, он спросит у матери:

— Мама, а кто мой отец?

Мать ответит:

— Моряк — защитник Севастополя.

— А как его звать?

— Василий Горлов. Моряк с 35-й батареи.

Вспомнит Галя первую любовь, суровые дни севастопольской обороны, когда Василий говорил:

— Галя, немедленно эвакуируйся.

Тогда Горлова ответила:

— Пока, Василий, ты сражаешься, я не уйду из родного города.

И не уехала.

Шли дни. Горлов сражался с немцами, защищал Севастополь до последних дней. Враги забрали его в плен, но он убежал. Скрывался дома.

Как-то Горлов сказал:

— Галя, я хочу посмотреть на Севастополь. Чего мне бояться на родной земле?

Они пошли. На улице Карла Маркса у городской почты их остановил плюгавый немец.

— Ваш документ?

Василий с презрением посмотрел на немца и оглянулся по сторонам.

— Ваш документ! — повторил фриц.

Горлов развернулся и так смазал фрица по роже, что

тот упал на землю замертво. Сильный Василий был матрос. Тут же по переулкам скрылись Горловы из виду.

Через некоторое время Василия арестовали и посадили в тюрьму. Сидел он на втором этаже. Однажды ночью он согнул железные прутья решетки и вылез на подоконник. Стражник заметил его и начал целиться в него из винтовки. Василий прыгнул обратно в камеру и с другой стороны вылез со второго этажа во двор. От сильного ушиба он полчаса лежал без памяти, потом перемахнул через высокий забор и снова пришел к жене.

Сказал ей:

— Не могу сидеть без дела. Галя. Пойду пробиваться к партизанам.

Он ушел, но не удалось ему дойти до партизан. В этот день немцы прочесывали участок в том районе, где проходил Горлов. Он был пойман и расстрелян, как партизан.

В память отца Галя назвала мальчика Васей.

Старшина 1 статьи

А. Красовский

Американский офицер о работе штаба народно-освободительной армии Югославии

НЬЮ-ЙОРК. 17 мая. (ТАСС). Агентство Ассошиэтед пресс передает впечатления подполковника американской армии Льюиса Невельва о работе штаба народно-освободительной армии Югославии, где он пробыл две недели. Штаб маршала Тито работает очень напряженно ввиду широкого размаха операций югославской народной армии, рассказывает Невельв. Маршал Тито нередко работает всю ночь напролет, часто совершая на своей машине объезды фронта. Все отряды народно-освободительной армии, даже мелкие подразделения полностью подчинены единому командованию. Дисциплина в войсках очень высока.

Новое свидетельство связи четников Михайловича с оккупантами

ЖЕНЕВА. 17 мая. (ТАСС). Как передают из Югославии, прибывшая на освобожденную территорию Югославии большая группа югославских солдат и офицеров, находившихся до капитуляции Италии в концентрационном итальянском лагере Кортэ Маджире близ Пьяченцы, сообщили новые факты, доказывающие предательское сотрудничество четников Михайловича с оккупантами. Прибывшие привезли с собой документы, подтверждающие, что Михайлович в свое время установил связь с представителями Муссолини, управлявшими итальянскими концлагерями. При их помощи прибывшие в Италию агенты Михайловича пытались вербовать сохранившихся в лагерях югославских солдат и офицеров в отряды Михайловича для борьбы против югославской народно-освободительной армии.

ВАНЯ ЧИРКИН В СЕВАСТОПОЛЕ

— Здравствуй город русской славы —
Севастополь милый мой,
Город — воин величавый,
Город доблести морской.

Сквозь суровые сраженья
Я пришел к тебе опять
Чтоб с горячим вдохновеньем
Стены древние обнять.

Все, что вижу — все приемлю,
Сбылись все мои мечты.

Я целую твою землю,
Камни, пыльные цветы, —

Так, вступая первым в город,
Чиркин слово произнес.

И шагал счастливым, гордым
Наш прославленный матрос.

Бой гремел еще на склонах
Корабельной Стороны

И сверкало бухты доны
Под сиянием луны.
Трассы небо разрезали,
Рвались мины, грохал взрыв.
Вспышки город озаряли
Все слилось в один порыв.

Рядом с Чиркиным сквозь пламя
Шел толбухинец — боец.

Чтоб поднять армейцев знамя
И разбить врага вконец.

— Ну браток, — сказал Ванюша,
Крепко били мы врагов,
Я на море, ты на суше
Черноморских берегов.

Севастополь снова с нами
Город славы всех веков,
Так поднимем вместе знамя
Над столицей моряков.

К. Афанасьев